

电力生产过程中的电缆运维检修及管理

周富勇

(重庆广汇供电服务有限责任公司合川分公司,重庆 401520)

摘要:社会经济飞速发展的今天,电力成为人们生活与工作必不可少的重要资源,其需求量也在逐年上涨,对于电力资源稳定传输的要求也越来越高。在电力生产中,电缆运维工作十分重要,是确保电力资源输出、电力系统运行的关键,怎样做好电缆运维的检修及管理工作是当前相关部门的主要工作内容。基于此,本文重点分析了电缆运维工作的主要内容、检修要点及管理提升措施。

关键词:电力生产;电缆运维;检修;管理

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.35.131

电缆运维检修及管理是电力生产过程中最重要的环节,需要工作人员严格把控,才能有效避免重大故障发生。在日常运维检修工作中,工作人员要多注意故障问题的出现,并详细分析每一次出现的故障现象,包括原因、种类等,并做好检修工作,尽快确保电力生产顺利,为接下来的电缆运维检修工作奠定基础,在确保不会影响到人们正常生活与工作的前提下更好的提升经济效益。

1 电力生产过程中电缆运维工作的主要内容

在电力电缆运维工作中主要包括以下四个内容:第一,电力电缆接头监控工作,在电缆线路正式使用之前进行,目的是保障电力电缆的终端接头和中间接头能够满足之后的安装工艺要求,并最大程度降低由于安装不当所造成的故障发生概率;第二,电力电缆线路巡视工作,包括日常巡视、重要线路的保电特巡、变电站周期巡视等,能够更好的保障电缆运维工作正常;第三,电力电缆线路的反外损措施,是电缆运维工作的常规维护内容;第四,电力电缆定期红外测温工作,与第三相同,也是电缆运维工作的常规维护内容,能够更好的实现电缆运维管理工作。

2 电力生产过程中电缆运维检修工作要点

(1)负荷监视。通常情况下,电缆线路会设定一个最大值,其参考根据是电缆导体的绝缘种类、自身截面积等,所以,针对不同的电力生产需求,工作人员需要采用不同类型的仪表来进行线路负荷以及电缆外表温度的测量,务必确保电缆的绝缘温度在合适范围内,只有这样才能有效延长电缆的使用期限。

(2)温度监视。工作人员在进行电缆温度的测量时,最好选择电线处于最大负荷的时候,或者直接在夏季选择散热性能较差的地方,因为这一时期能够测出电线电缆的最大温度值。同时,工作人员在进行直埋电线温度测量时,应该选择同一地段不同热源部分的土壤进行温度测量,通常情况下,电缆与地下热力管交叉时,又或是直接进行就近敷设时,要想确保电缆周围土壤的稳定性,土壤不同深度的温度都需要在一定范围之内。

(3)腐蚀监视。在进行电缆线路周边土壤测量的时候需要采用专用仪表,通常容易出现腐蚀的情况有以下两种,一是电缆线路周边土壤存在大量生活垃圾或是较为湿润的情况,很容易使得电缆的金属套出现生物或化学腐蚀;二是处在阳极区,需要根据行业要求对其电压值进行测量,合理选择阴极防腐措施或直接进行设备更换。

(4)绝缘监督。在进行电力电缆运维的过程中,工作人员需要进行电缆预防性试验、交接试验、绝缘试验等,其中开展绝缘试验的目的是便于有效检查处在不同环节中的电缆工艺质量,检查内容主要包括电缆的弯曲半径以及固定情况等是否能够完成设计要求,电缆的标牌有没有不清晰的情况,有没有存在机械性损失,电缆沟盖板有没有不齐全等。除此之外,绝缘监督工作开展还需要检查夜间的照明装置是否能够实现设计标准。

3 提升电缆运维检修及管理工作的措施

随着人们用电需求量的不断上升,电力系统建设也在逐渐扩张,电缆运维检修及管理工作是确保电力系统安全稳定运行的关

键,需要相关部门及工作人员引起重视,努力学习更加先进的技术,使用更加先进的设备进行运维检修工作,以全面提升检修工作效率,确保广大居民的用电安全。

(1)应用红外线观测技术。红外线观测技术是一种新型技术,能够进行温度测量,将其应用于电力电缆运维检修及管理中,可以更好的提升运维工作效率。在电缆的运行过程中,常会发生发热现象,这时需要工作人员加大关注力度,做好预防,因为一旦温度过高,很容易发生不可估量的事故,通过红外线观测技术,工作人员可以实时监测到电缆的温度变化,及时发现发热情况并采取合理措施,大大降低了事故的发生概率。

该观测技术的实际应用原理就是能够通过红外线成像技术将温度变化通过图像呈现出来,更加清晰直观,工作人员可以同时对电缆的散热情况以及设备进行掌握,进而有效提升工作质量。需要注意的是,该技术的实际应用对测量时间有严格的要求,其测量时间的长短会直接影响测量结果的准确,建议选择以下两个时间段:第一,在电缆负荷较大、温度较高时进行一段时间的测量,观察温度的变化;第二,对于处在保电状态的电力系统进行温度观测。这两个时间段获取的温度数据具有较高的参考性,能够帮助工作人员及时发现温度异常并采取措施,提升检修质量。

(2)应用避雷器的在线监测。避雷器通常用在35~220kW的电缆环境中,其安装过程需要特别注意监控电缆运行,在确保没有任何异常的情况下进行安装,在进行电缆运维检修及管理中要重点对避雷器周边电缆进行检查,看是否有发生电流泄露现象,并采取合理措施进行维护。同时,工作人员需要加强避雷器日常使用的数据监测,将使用数据进行记录,便于及时发现运行异常的现象。应用避雷器在线监测,可以将避雷器的运行数据进行完整记录,大大提升了使用的安全性与连续性,从而显著提升了电缆运维检修及管理水平。

(3)定期巡查。定期巡查是确保电力电缆运维检修及管理工作质量提升的主要途径,工作人员需要在规定的时间内完成所有检查流程并做好预防和控制,对于已经出现的异常情况,除了需要进行日常检修之外,还需加强夜间巡视工作,尤其是在电缆负荷高峰期。同时,在日常工作中,工作人员需要对已经出现的故障现象进行统计和分析,找出原因并优化处理方案,减少今后再次出现故障的概率,可以利用计算机信息技术建立PMS系统进行故障排除,更好的提升运行质量。

参考文献

- [1]邵辉.电力生产过程中的电缆运维检修以及管理[J].华东科技(综合),2019,000(010):1-1.
- [2]王德海,马骏,周磊,等.关于电力电缆运维检修及管理研究[J].工程技术(文摘版).建筑:00022-00022.
- [3]蔡淑琴.关于电力电缆运维检修及管理研究[J].中国战略新兴产业,2017,000(08X):186-187.